

美联储结束第三轮量化宽松政策

专家分析中国商品出口将更具竞争力,格林斯潘认为中国“扛得住”

30日晨,美国联邦储备委员会宣布今年10月结束其长期资产购买计划,这意味着已实施两年多的美国第三轮量化宽松政策宣告结束。英国《金融时报》称,2012年9月,美联储实施这一政策,很快被冠以“永久量化宽松”。尽管量化宽松政策对市场的影响令人费解,但它对经济产生了预期的影响。2012年8月,美国失业率8.1%,现已降至5.9%。

不过,报道称,六年来,新兴市场一直处在美联储宽松货币政策所营造的世界里。美联储宣布量化宽松(QE)政策结束,既是一个分水岭,也代表着纵身跳入一个未知世界。

1/为什么结束?

美国经济复苏,失业率降低

自2012年9月以来,为刺激经济复苏和扩大就业,美联储决定实施每月规模为850亿美元的庞大债券购买计划,并维持几乎接近于零的超低利率政策水平。随着美国经济的逐步改善,从今年1月份开始,美联储逐步缩减购买资产债券规模。政策实施当年8月美国失业率为8.1%,而今年9月美国失业率已降至5.9%。

30日,美联储在结束货币政策例会后发表声明说,9月以来的数据显示美国经济继续温和扩张,就业市场进一步改善,家庭开支温和增长,企业固定投资增加,但房地产市场复苏仍然缓慢。此外,美国通胀水平一

直低于美联储2%的长期目标,但长期通胀预期保持稳定。此外,新增就业今年也保持强劲增长,在截至9月底的过去一年,美国非农部门月度平均新增就业岗位21.3万个,为1998年以来最强劲增长。美联储在声明中说,美国经济的潜力将有能力支持实现就业最大化和通胀目标。

美联储重申,在结束资产购买计划之后,仍有必要把联邦基金利率接近于零的水平保持相当一段时间。美联储强调,如果美国就业目标以及通胀目标的实现快于美联储预期,那么美联储启动加息的时间可能会早于现在的预期。

2/有什么影响?

新兴经济体将受冲击

美国QE3的彻底退出,这或许会在一定程度上导致新兴经济体的衰退,但不会触及新兴经济体的命运。

毫无疑问,对于全球唯一的强势货币美元,美联储任何货币政策的转向,均会波及全球金融市场,这对于货币话语权较弱的新兴经济体尤甚。或许,正因为此,引来部分新兴经济体人士的担忧。

担忧的核心理由无非有三:其一,QE3的彻底终结,将进一步加剧国际资本从新兴经济体的撤离,因为,美国货币政策回归正常化,预示着美元将进入阶段性的升值区间,国际资本回撤美国或可赚取美元的升值收益,这对于新兴经济体而言,

或将意味着廉价资本时代的谢幕,这会对高负债,以及对外资高依存度的新兴经济体造成冲击。

其二,美国量化宽松政策的退出,或将引发全球金融市场的新一轮震荡,新兴市场经济有可能发生新的金融危机,特别是资产泡沫比较严重、外汇储备规模较小以及资本流动管制力度较弱的新兴经济体。

其三,由于在流动性充足期间,部分新兴经济体的改革不够充分,美国退出量化宽松导致大量的热钱外流时,新兴市场将会措手不及。同时,新兴市场国家货币的相对贬值,使得他们出现财政赤字进一步恶化的局面,或者增加那些以美元为货币单位债务的成本。

3/中国会怎样?

出口将更具竞争力

但是,QE3的彻底终结,美国货币政策回归正常化,对于全球最大的新兴经济体中国而言,却没有必要过度担忧,某种程度上,由其所产生的综合效应甚至是利大于弊。

这是因为,我国无论与印度、俄罗斯等金砖国家相比,还是与其他新兴经济体相比,一者拥有近4万亿美元的外汇储备,且资本项下尚未完全放开,故而即使热钱大规模流出,也不会对我国金融市场造成过大的冲击;二者对于有10多亿人口且经济规模已位居全球第二的我国,经济具有相当强的自循环功能,这是过度依赖能源和资源出口的俄罗斯等新兴经济体不可比拟的。故而即使QE3彻底终结引发美元的阶段性上涨,人民币汇率的形成机制也不会由此过于被动。

如果更为全面地看,美国货币政策回归正常化,对我国经济而言反而是利好。一方面,美元停止贬值,势必将大大减轻输入型的通胀压力。美元进一步进入升值区间,

包括石油、铁矿石、农产品等国际大宗商品价格将会进一步下跌,对于资源进口依赖度较高的我国而言,大宗商品价格的下降,可以降低我国制造业的生产成本。

另一方面,如果美元进一步进入升值区间,人民币相对贬值的话,反而会使我国出口商品在全球市场上更具竞争力,对振兴我国的外贸出口将会有一定的刺激作用,这也可能为我国经济结构的调整拓宽空间。

最后,对于美国QE3的彻底退出,这或许会在一定程度上导致新兴经济体的衰退,但不会触及新兴经济体的命运。中国作为全球最大的新兴经济体,能够通过进一步深化改革夯实我国的经济基础,并协同其他新兴经济体国家,共同迈进新一轮可持续增长之境。

据悉,美国联邦储备委员会前主席格林斯潘29日在纽约表示,与其他新兴经济体相比,中国的经济发展卓有成效,受美联储退出政策的影响有限。

QE政策的“丰功伟绩”

Quantitative Easing



QE主要目的在解决失业问题,其次在提升消费者信心,最终则为促进经济增长。

美联储货币政策正常化线路

Federal Reserve



盘点 美国三轮量化宽松政策

美联储的这三次量化宽松,都是在怎样的背景下进行的?对美国乃至全世界的经济又造成了怎样的影响?我们一起来回顾一下美联储推行的这三次量化宽松政策。

全球金融危机爆发 量化宽松政策应运而生

2008年雷曼兄弟倒闭,金融危机爆发,众多金融机构濒临倒闭。

2008年11月25日,美联储开始实施第一轮量化宽松政策,宣布将购买政府支持房利美、房地美和联邦住房贷款银行与房地产有关的直接债务,还将购买由两房、联邦政府国民抵押贷款协会所担保的抵押贷款支持证券。到2010年4月,第一轮量化宽松政策结束,总计购买政府支持企业债券及相关抵押贷款支持证券1.725万亿美元,并将联邦基金利率降至0.25%的历史低位。

美联储的第一轮量化宽松政策把华尔街的金融公司从破产边缘拯救了出来。虽然道琼斯工业指数在此后大幅上涨,但美国就业率没有根本改善。

两轮量化宽松政策后 美国经济复苏仍陷困局

2010年11月4日,美联储宣布启动第二轮量化宽松政策。截止到2011年6月量化计划结束,美联储

从市场购入6000亿美元中长期国债,并对资产负债表中到期债券回笼资金进行再投资。

进行第二轮量化宽松政策的原因在于上一轮政策未实现增加就业的目标,高失业率使美国政府面临较大的政治压力,同时也使依赖消费拉动的美国经济增长乏力。但是美国第二轮量化宽松政策结束后,效果并不理想,美国的失业问题仍然严峻,经济复苏依然脆弱,物价大涨。

美国就业市场持续疲弱 美联储再推量化宽松政策

2012年9月14日,美联储麾下联邦公开市场委员会在结束为期两天的会议后宣布,0~0.25%超低利率的维持期限将延长到2015年中,从15日开始推出进一步量化宽松政策,也就是第三轮量化宽松政策。

美联储宣布将每月向美国经济注入400亿美元,直到疲弱的就业市场持续好转。此外,美联储还承诺将超低利率进一步延长至2015年。

据新华社、央视、《法制晚报》《新京报》

刨根问底

调查火箭爆炸事故
美欲一周搞清原因

在给国际空间站运送货物的运载火箭爆炸事故发生一天后,美国轨道科学公司总裁戴维·汤普森29日说,希望最快用一周左右的时间“锁定”火箭爆炸的可能原因。他同时透露,一年前该公司就在考虑更换火箭使用的AJ-26发动机,这一发动机由俄罗斯发动机改造而来。

汤普森当天在针对投资者的电话会议上说,“安塔瑞斯”号运载火箭在升空15秒后而非此前所说的6秒后爆炸,火箭及其搭载的“天鹅座”飞船全部被毁。

一些美国专家猜测,此次事故可能是AJ-26发动机故障引发的。但汤普森警告说,现在下结论还为时过早。据新华社

语出惊人

苹果CEO库克
承认自己“出柜”

苹果公司首席执行官蒂姆·库克30日正式“出柜”,承认自己是同性恋,并表示争取平等是他做人和经商的核心信条。

《彭博商业周刊》当天刊发了库克撰写的一篇专栏文章。库克在文章中说,多年来,他向许多人公开了自己的性取向,苹果公司许多同事都知道他是同性恋。

库克写道,虽然他从未否认自己的同性恋身份,但一直也没有公开承认。

他表示,公开承认同性恋身份“不是一个轻松的决定”,但他认为,此举或许能够帮助到其他人。

库克说,他非常幸运能在苹果公司工作,因为苹果公司“热爱创新和改革,并且知道只有包容他人的不同,才能发展壮大”。

库克还说,同性恋只是他的一个身份,他同时还拥有工程师、自然爱好者、健身爱好者、体育迷和其他很多身份。

张伟(新华社供本报特稿)

改旗易帜

新西兰两年内公投
决定是否更换国旗

新西兰政府29日宣布,新西兰将在今后两年内举行两次公投,以决定是否应该更换本国现有的国旗。

按照计划,新西兰选民将在明年首次举行公投,从几个备选方案中选出最中意的一种国旗图案。2016年,新西兰选民将再次举行公投,决定是否用这种国旗图案替换现有国旗。

新西兰现有国旗由1869年首次使用,1902年正式采用。新西兰现有国旗为深蓝色底面,左上方为英国国旗,右侧四颗镶白边的五角星不对称分布,代表太平洋上空的南十字星座,表明这一英联邦国家位于南半球。

新西兰总理约翰·基一直支持更换本国国旗,约翰·基先前说,他更喜欢将国旗换成黑色底面,上面有新西兰特有的银蕨图案。新西兰国家橄榄球队“全黑队”已经使用类似队旗。约翰·基说,就像加拿大以枫叶旗作为象征,使用银蕨作为国旗图案会让人立即认出新西兰。

张伟(新华社供本报特稿)